



Город светлую память хранит

МБУК «ЦБС г. Йошкар-Олы»
Библиотека-филиал № 4
Презентацию подготовила
Григорьева А.В.

Йошкар-Ола

Столица республики Марий-Эл — единственный город в России, название которого начинается на «и краткое». Но, в отличие от буквы, Йошкар-Ола — город с длинной историей. И копилка его достопримечательностей далеко не ограничивается одной лингвистикой! Официально город основали в 1584 году под именем Царевококшайск. В центре Волго-Вятского региона он стал форпостом для укрепления царской власти и усмирения восстаний непокорного местного народа. Рядом с крепостью возник посад, который постепенно превратился в небольшой провинциальный город. В XIX веке Царевококшайск стал одним из центров политической ссылки. В XX веке импульс развитию города (в 1919-м его переименовали в Краснококшайск) дала эвакуация сюда промышленных предприятий в годы Великой Отечественной. Современное название — «красный город» в переводе с марийского — Йошкар-Ола получила в 1928 году. Сейчас здесь живёт 275 тысяч человек.



Торжественный митинг на Юбилейной площади города 9 мая 1945 года в честь Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Йошкар-Ола, 1945 год, 9 мая.

«22 июня 1941 года»

На этой же площади, но четыре, с небольшим, года назад...

"22 июня 1941 года жители Йошкар-Олы с утра собирались на Юбилейной площади на праздничный митинг и народное гуляние, посвященные 20-летию марийской автономии (тогда очередную годовщину автономии отмечали по дате проведения I областного съезда советов Марийской автономной области 21-24 июня 1921 года и дате принятия Конституции Марийской АССР 21 июня 1937 года). Но праздник был прерван страшным известием - война". Праздничный митинг превратился в манифестацию протesta против фашистской агрессии. В первый же день войны в Йошкар-Олинский горвоенкомат было подано 184 заявления о добровольной отправке на фронт. В последующие дни эшелон за эшелоном уезжали на фронт мобилизованные и добровольцы. Всего около 10 тысяч юшкаролинцев сражались на фронтах, многие из них погибли в боях или скончались в госпиталях, замучены в фашистском плену. Их имена вписаны в скорбные страницы тома "Книги Памяти", посвященного Йошкар-Оле, в их честь вознесся монумент воинской славы."

Марийский машиностроительный завод



11 июня 1939 года было принято решение о строительстве в Йошкар-Оле дублера московского завода «Геодезия», изготавливающего оптических приборов для аэрофоторазведки. 13 ноября того же года предприятие получило наименование «Союзный завод № 297»

С началом Великой Отечественной войны завод принял эвакуированных из Одессы, Москвы, Казани и Ленинграда оборудование и людей оптических предприятий, включая Государственный оптический институт (ГОИ), которым руководил академик С. И. Вавилов.

Основан 25 августа 1941 года, с запуском первых станков для выпуска продукции. Первая продукция завода — танковые телескопические прицелы (ТМФД-7), артиллерийская стереотруба (АСТ), снайперские винтовочные прицелы (ПУ, ППУ), зенитный дальномер (ЗД). В разгар Великой Отечественной войны, в 1943 году, на предприятии было создано бюро гражданского приборостроения, и вскоре заводчане приступили к выпуску звуковых и немых узкопленочных кинопроекторов, освоили технологию изготовления фотокамер[6].

В 1949 году предприятие изменило профиль деятельности на выпуск радиолокационной аппаратуры, начав выпуск радиолокаторов орудийной наводки СОН-4 («Луч») и приборов управления артиллерийским зенитным огнём (ПУАЗО), РЛ-комплекса орудийной наводки 1РЛ35 «Ваза» для управления огнём батареи зенитных пушек С-60.

В 1965 году освоен серийный выпуск СНР 1С32 ЗРК «Круг», вычислительной техники для систем «Береза», «Ольха», ЗРК С-75, С-200.

В 1970 году завод освоил изготовление ЗРС С-300В, а также бортовой аппаратуры 9Б57 для нового ЗРК «Оса».

Завод ММЗ действует и в настоящее время.



Центр нашего города 1950-х годов.

Как раз в это время проходило формирование центральных улиц их застройкой. На ближнем плане внизу - здание республиканской библиотеки. Чуть выше и левее центра кадра виден строящийся театр им. Шкетана. Площадь перед ним ещё занята частными домиками. Жилой дом по Институтской, 23 уже завершён, а сопряжённая с ним гостиница "Советская" - ещё нет. По левому обрезу виден не оштукатуренный торец Музыкального училища. По правому обрезу можно разглядеть здание Мариинского радиомеханического техникума ещё в двух этажах. Рядом с ним, слева, возвышается долгострой общежития № 1 техникума механизации сельского хозяйства.

Живая связь времён

Монумент Воинской Славы.

Монумент представляет собой 20-метровый гранитный пилон, на котором установлена 6-метровая фигура воина-победителя из кованой меди. Скульптурная композиция знаменует победу советской армии в Великой Отечественной войне, подвиг советского народа, героизм воинов.





Памятник Труженикам тыла.

В основе скульптурной композиции, рассчитанной на круговое обозрение — 10-метровая металлическая стела в виде трёхгранного штыка с рукоятью, украшенная бронзовыми барельефами — по одному на каждой грани. Тематика барельефов: фронт и тыл, труженики промышленности, труженики сельского хозяйства. Памятник символизирует подвиг тружеников тыла, которые наравне с участниками фронтовых боев вели страну к победе, работая в годы Великой Отечественной войны на предприятиях и заводах города, в том числе эвакуированных в Йошкар-Олу из других городов; подвиг людей, занятых в сельском хозяйстве в работах по снабжению фронта продовольствием.



Памятник Лёне Голикову и памятник-бюст О. А. Тихомировой

Открыт в 1973 году в переулке Голикова, у здания школы № 13. На постаменте показан Лёня Голиков с пистолетом-пулемётом Шпагина в руках.

Открыт 8 мая 1970 года в честь 25-летия со дня победы в Великой Отечественной войне, установлен на ул. Осипенко, около школы № 2, в которой училась партизанка. Бюст О. Тихомировой (высотой 86 см), расположенный на постаменте (высотой 248 см) и выполненный в форме обелиска. Материал бюста — белый мрамор, материал постамента — бетон, облицованный мрамором.



Памятник-монумент воинам- заводчанам, погибшим в годы Великой Отечественной войны

Скульптурная композиция представляет собой фигуру склонившего голову советского воина, в обмундировании с пистолетом-пулемётом Шпагина на плече. Памятник является данью памяти воинам- заводчанам, погибшим в годы Великой Отечественной войны.

Город, в имени твоем...

В Йошкар-Оле 16 улиц названы именами участников великой отечественной войны, 14 из них — наши земляки. Многие из них удостоены звания Героя Советского Союза, в большинстве своем — посмертно. Первому из наших земляков звание Героя Советского Союза было присвоено Василию Степановичу Архипову. Он родился в 1920 г. в д. Княжна Медведевского района.

Первому из наших земляков звание Героя Советского Союза было присвоено **Василию Степановичу Архипову**. Он родился в 1920 г. в д. Княжна Медведевского района. Был пулеметчиком 160-го гвардейского кавалерийского полка 1-й гвардейской кавалерийской дивизии. 30 декабря 1941 г. полк вел тяжелые бои за деревню Ямны недалеко от Калуги. Пулеметчик Архипов точным огнем отражал немецкие контратаки, уничтожил несколько десятков вражеских солдат. Когда вышли все патроны и немцы стали окружать бойца, Архипов отстреливался из нагана. Последний патрон оставил для себя. Звание Героя Советского Союза Василию Архипову присвоено посмертно 12 апреля 1942 г. В 1958 году на здании МарГУ в честь героя установлена мемориальная доска. В Йошкар-Оле его имя носит улица, в селе Семеновка — школа.

Первым из наших земляков, повторивших подвиг Александра Матросова (закрыв собой амбразуру вражеского дзота и ценой своей жизни обеспечив успех боевой операции), был **Василий Иванович Соловьев**. Родился он 9 марта 1915 г. в д. Малый Карамас Моркинского района. 28 августа 1943 г. стрелковому взводу, где находился гвардии рядовой Соловьев, предстояло выбить врага с высоты около д. Жуково и расчистить путь для дальнейшего наступления наших войск. Взвод пошел в атаку, но был встречен пулеметным огнем. Гвардейцы залегли. Василий Соловьев отполз в сторону и броском достиг дзота. На глазах бойцов подразделения встал во весь рост, поднял в правой руке автомат, зовя гвардейцев вперед, и своим телом закрыл амбразуру дзота. Пулемет противника смолк. Боевые друзья Соловьева бросились в атаку и успешно выполнили боевой приказ командования. 4 июня 1944 г. Василию Соловьеву посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Ныне на Жуковской высоте сооружен макет дзота и установлена мемориальная доска. Имя верного сына марийского народа навечно занесено в Книгу почета Духовщинского района. На родине героя есть школа имени В.И. Соловьева. Его имя носит одна из улиц Йошкар-Олы. В п. Морки установлен бюст героя.

Константин Прокофьевич Кутрухин родился 1 февраля 1916 г. в д. Удельный Шумец Юринского района. 27 июня 1944 г. части 51-й гвардейской стрелковой дивизии форсировали Западную Двину. Противник, находясь на левом берегу, плотным огнем прикрывал подступы к реке. Разбив отделение на две группы, гвардии сержант Кутрухин приказал окружить дзот, а сам пополз вперед. Достигнув дзота, он закрыл своим телом амбразуру. Подразделение пошло в атаку и овладело населенным пунктом. Звание Героя Советского Союза Кутрухину присвоено посмертно 24 марта 1945 г. В его родной деревне установлена мемориальная доска, в районном центре — бюст героя. Его имя носит Горношумецкая школа. Улицы Кутрухина есть в Йошкар-Оле и Юрине.

Третьим, кто геройски повторил подвиг Матросова, был **Зинон Филиппович Прохоров**. Родился 30 сентября 1909 г. в д. Большой Олыкъял Волжского района. Будучи командиром роты, повел свое подразделение на сближение с противником. Как только бойцы поднялись в атаку, с фланга ударили немецкий пулемет. Рота залегла. Гвардии лейтенант Прохоров с гранатой пополз вверх по склону к огневой точке врага. Он приготовился метнуть гранату, но вражеская пуля пробила кисть руки, граната вылетела из рук. Тогда командир, собрав последние силы, бросился к дзоту и закрыл дуло пулемета своим телом... 24 марта 1945 г. Прохорову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Первым героем Советского Союза — марицем по национальности — был **Роман Сергеевич Суворов**. Родился 7 октября 1922 г. в д. Большая Вочерма Мари-Турекского района. 13 июля 1942 г. группа бойцов, среди которых был комсорг Суворов, оказалась отрезанной от своего подразделения заградительным минометным огнем. Погибли командир группы и другие бойцы. Оставшись один, несколько раз раненый, Суворов целый день отражал атаки немцев. Лишь ночью санитары вытащили его из-под вражеского огня. Около его окопа лежало 22 трупа немецких солдат. На четвертые сутки Суворов умер в госпитале от ран. Звание Героя Советского Союза ему присвоено посмертно 31 марта 1943 г. Его имя носят Большелуцкая школа, где он учился, и улица в Йошкар-Оле.

Одна из улиц города носит имя **Хакима Хусаиновича Хасанова**. Он родился в 1916 г. в Моркинском районе. В бою за с. Нехаевка (Сумская область) в сентябре 1943 г. старший сержант Хасанов, командир пулеметного расчета 3-го стрелкового батальона, был тяжело ранен, потерял сознание, попал в плен. Вскоре Нехаевка была очищена от врага. Наши бойцы обнаружили тело Хасанова в саду. Над могилой героя отгремел прощальный салют, прозвучала клятва отмщения. Хакиму Хасанову за мужество и героизм, проявленные в боях, и за стойкость в плену 17 октября 1943 г. посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Михаил Васильевич Лебедев родился 7 октября 1921 г. в д. Немда-Обалыш Новоторъяльского района. Улица в Йошкар-Оле названа его именем в 1974 г. Также имя героя носит Немдинская средняя школа, на здании которой установлена мемориальная доска. В 1976 г. здесь открыт музей М.В. Лебедева. В ночь с 25 на 26 сентября 1943 г. командир взвода управления гвардии лейтенант Лебедев вместе со штурмовой группой пехоты форсировал Днепр и корректировал огонь своей 8-й батареи. Вместе с пехотой участвовал в атаках по расширению плацдарма, отбивал контратаки врага, лично обнаружил четыре минометных батареи, три артбатареи, 11 пулеметных точек, две зенитные установки и один наблюдательный пункт. Все они были подавлены нашим артиллерийским огнем. 26 октября 1943 г. Лебедеву присвоено звание Героя Советского Союза. С боями он прошел Бессарабию, Румынию, Польшу. После тяжелого ранения на Сандомирском плацдарме скончался в госпитале 1 января 1945 г.

Андрей Михайлович Яналов родился 6 августа 1920 г. в д. Лапка Памаш Сернурского района. В ходе уличных боев за Кенигсберг первым ворвался в расположение противника, уничтожил более 20 вражеских солдат, подавил огонь двух станковых пулеметов. 6 апреля 1945 г. пал смертью храбрых. 19 апреля 1945 г. ему посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. С 1965 г. именем Яналова названа улица в Калининграде, а на доме, рядом с которым он погиб, установлена мемориальная доска. В 1975 г. улица Яналова появилась в Йошкар-Оле. Имя героя также носят Сернурская средняя школа и одна из улиц в п. Сернур.

Александр Прокофьевич Шумелев родился 25 августа 1913 г. в д. Большая Ноля Заводского района г. Йошкар-Олы. 25 сентября 1943 г. взвод артиллерийского дивизиона 22-й гвардейской мотострелковой бригады под командованием Шумелева форсировал Днепр и занял высоту 209,7 и село Григоровка. По 12 октября взвод отражал многочисленные контратаки превосходящих сил врага, сумел отстоять высоту и не допустил врага к нашей переправе. 10 января 1944 г. Шумелеву присвоено звание Героя Советского Союза. Улица в Йошкар-Оле названа его именем в 1953 г.

Командир стрелкового взвода **Николай Сергеевич Рябинин** родился 5 мая 1909 г. в с. Великополье Оршанского района. 27 января 1945 г. под сильным артиллерийско-минометным огнем первым переправился со своими пулеметными расчетами через Вислу, затем обеспечивал переправу других подразделений. В бою у д. Гручно, будучи тяжело раненным, отразил контратаку противника. 29 июня 1945 г. удостоен звания Героя Советского Союза. В 1975 г. йошкар-олинская улица Заводская переименована в улицу Рябина, на ней установлена мемориальная доска.

Большой урон захватчикам наносили партизаны. В рядах народных мстителей были и наши земляки.

Ольга Тихомирова родилась 6 июля 1923 г. в д. Лапшино. Погибла в Белоруссии 6 марта 1943 г. в жестоком бою с врагами, в котором сама, вместо раненого командира, вела партизан в атаку на вражеские блиндажи. В Йошкар-Оле ее имя носят улица и школа № 2, во дворе которой установлен бюст героини.

Родион Артемьевич Охотин родился 24 апреля 1907 г. в деревне Мари-Луговая Звениговского района. Командовал в Белоруссии партизанской бригадой численностью более 2,3 тысячи человек. Это было одно из самых крупных и боеспособных партизанских соединений. Партизаны Охотина уничтожили более 13,5 тысячи вражеских солдат и офицеров, 128 эшелонов, 226 шоссейных мостов, сбили 11 самолетов. В 1943 г. соединились с частями Красной армии. В дальнейшем Охотин командовал стрелковым полком. Победу встретил в Германии. После войны руководил колхозом в Марийской АССР. Именем комбрига Охотина названа улица в йошкар-олинском микрорайоне Звездный.

В нашем городе есть еще две улицы, названные именами героев-партизан — **Лени Голикова** и **Зои Космодемьянской**.

Иван Иванович Анциферов родился 12 августа 1896 г. в д. Кожино Царевококшайского уезда. Участник Первой мировой войны и войны с Финляндией. В Великую Отечественную командовал 97 гвардейской стрелковой дивизией, с которой участвовал во многих сражениях: под Москвой, Сталинградом, на Курской дуге, форсировал Волгу, Днепр. Прошел всю войну, дослужился до генерал-майора. После войны до 1956 г. работал начальником военной кафедры Поволжского лесотехнического института (ныне ПГТУ), вел работу в ДОСААФ, руководил военной секцией «Знание». Почетный гражданин Йошкар-Олы. Улицу в его честь назвали в 1979 году, на одном из домов установлена мемориальная доска.

Павел Никандрович Петропавловский родился 6 ноября 1889 г. в д. Мари-Ернур Оршанского района. В Великую Отечественную был начальником артиллерии корпуса, затем командовал 28 армией, с которой провел ряд крупных боевых операций, участвовал во взятии Берлина. После Победы принял к командованию 36 армию на Дальнем Востоке. По окончании военных действий генерал-майор Петропавловский продолжал службу на различных командных должностях вплоть до своего ухода из жизни. Одна из улиц нашего города носит имя этого генерала.

Мы всегда будем помнить солдат, защитивших мир от фашизма!

Живая память

53 уроженца Марий Эл были удостоены звания Героя Советского Союза, 14 воинов стали полными кавалерами ордена Славы. На начало апреля текущего года в республике проживали 158 инвалидов и участников Великой Отечественной войны и приравненных к ним категорий граждан. 1141 вдова погибших (умерших) инвалидов и участников войны. 34 военнослужащих, проходивших военную службу в воинских частях, учреждениях, военно-учебных заведениях, не входивших в состав действующей армии, в период с 22 июня 1941 года по 3 сентября 1945 года, 20 граждан, награжденных знаком «Жителю блокадного Ленинграда», 41 бывший несовершеннолетний узник концлагерей и 3 643 труженика тыла.

«Бессмертный полк»

В 2012 году идея провести акцию возникла у журналистов томской телекомпании ТВ2. Акция была названа «Бессмертный полк», в ней приняли участие более 6 тысяч жителей города, которые пронесли почти 2 тысячи портретов ветеранов.

В 2013 году акция впервые прошла в Москве на Поклонной горе. В год 70-летия Победы акция прошла в более чем 1,2 тысячах городов, в том числе в Йошкар-Оле.

Как рассказал «Известиям» сопредседатель центрального штаба общероссийского движения «Бессмертный полк России» Николай Земцов, акция распространилась по всему миру, объединяя потомков солдат Великой Отечественной и просто людей, которые считают себя наследниками Победы.

«Бессмертный полк» стал хранителем Дня Победы. Он соединяет то, что казалось несоединимым — и идеологических противников — представителей различных политических платформ, и прихожан различных конфессий, и все этносы России, — заявил Николай Земцов.

В Марий Эл «Бессмертный полк» ведёт свою историю с 2014 года. Люди с портретами своих родных, однополчан, участников войны и работников тыла пройдут по улицам больших и малых городов, сел и деревень, пожелавшие увековечить память своих родных и близких, участников суровых испытаний 1941-1945 годов на фронте и в тылу. В 2014-м году в Марий Эл прошла акция «Бессмертный полк», в шествии колонны участвовали в основном студенты и школьники, то сейчас в полк встают горожане всех возрастов, профессий и мировоззрений — их объединяет желание пронести дух родных победным маршем вслед за Парадом. А единожды пройдя в колонне Бессмертного полка и испытав это невероятное ощущение гордости, распирающей радости и одновременно щемящей грусти, хочется участвовать в Бессмертном полку вновь.



В 2018-ом году участников было в два раза меньше. 2019 году , в День Победы: в «Бессмертном полку» прошли 30 тысяч горожан, через 5 лет, когда горожане впервые объединились, чтобы пройти единым маршем с портретами участников Великой Отечественной войны 1941-1945 годов и тружеников тыла, почтить их честь и поклониться их памяти, в рядах «Бессмертного полка».

Как и по всей России уже стало традицией участвовать в этой гражданской акции 9 мая в День Победы, но первый «Бессмертный полк» в Йошкар-Оле прошел 23 апреля 2014 года.



День Победы 2019 год : в «Бессмертном полку» прошли 30 тысяч горожан



Бессмертный
полк России

Бессмертный полк онлайн

Мы чтим и бережем память о подвиге наших героев. Несмотря на сложную эпидемиологическую ситуацию, мы предлагаем для вас новый формат участия в акции «Бессмертный полк». Расскажите о своем герое и примите участие в шествии Бессмертного полка онлайн.

[ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ](#)

Третья линия "Бессмертного полка" в 2020 году: 1946-0



9 мая 2020 года шествие «Бессмертного полка»
пройдет в онлайн формате.

Мы чтим и бережно храним память о подвиге наших героев. В этом году в связи со сложной эпидемиологической ситуацией будет новый формат участия в акции «Бессмертный полк». Рассказать о своем герое и принять участие в шествии Бессмертного полка онлайн.

«Бессмертный полк» автор: Владимир Абдулов

Бессмертный полк. И миллионы лиц

Мелькают, словно кадры кинохроник.

Стираются препятствия границ,

Пылает сердце прямо на ладони.

Как много лет промчалось с той войны

И только память остается в силе.

Лишь дайте ей минуту тишины

Во имя павших и живых солдат России...



Спасибо за внимание!

